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характеристики. Найяскравіші об’єкти у Всесвіті. 

Штучні джерела світла. Лазер та його призначення. 

Око. Будова ока людини. Види орієнтації у повній 

темряві. 

Практична робота: "Вивчення відбивання 

світла". 

істот; принцип дії ехолокатора. 

Учень вміє: наводити приклади джерел світла; 

застосовувати закони відбивання світла; наводити 

приклади різних типів зору живих істот; наводити 

приклади живих істот, які мають ехолокатори. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ ШЛЯХОМ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ НЕСТАНДАРТНИХ 

МАТЕМАТИЧНИХ ЗАДАЧ 

Гуменюк Ю. Я., магістрант 

Крайчук О. В., кандидат фізико-математичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Особливості математики як науки і навчального предмета визначають її особливе місце в процесі розвитку 

творчої особистості. Формування креативності починається в досить ранньому віці, а в 5-6 класах діти якраз 

досягають одного з найбільш продуктивних періодів розвитку творчості. 

Оскільки формування творчої, креативної особистості є особливо актуальним завданням сучасної школи, то 

багато як вітчизняних, так і зарубіжних вчених займалися цією проблемою.  

Варто виділити американського психолога Дж. Гілфорда (його ще називають творцем структури інтелекту), 

який займався дослідженнями інтелекту у сфері пам’яті, мислення, уваги. Він розрізняє дивергентне та конвергентне 

мислення.  

Що стосується дослідження поняття і психологічної характеристики процесу розв’язування задач, в тому 

числі і нестандартних, то ним займалися Л.М. Фрідман, Е.Н. Турецький, Н.П. Кострикіна; у працях З.І. Слєпкань 

розглянуті можливості педагогічного регулювання розумової діяльності учнів. У працях Ю.М. Колягіна, 

Л.М. Фрідмана, Е.Н. Турецького, Д. Пойа виявлені роль і місце задач в процесі навчання математики, 

систематизовані прийоми пошуку розв’язку задачі. 

Одне з важливих завдань шкільної математики – розвивати логічне мислення учнів. Звичайно, у 

найпростіших випадках логічно мислити може кожна людина, але там, де доводиться мати справу з складнішими 

об’єктами мислення, наприклад, розрізняти необхідні і достатні умови, класифікувати тощо, людина з не досить 

розвиненим логічним мисленням пасуватиме. Отже, учням потрібні певні знання і навички. Зрозуміло, що розвивати 

логічне мислення можна і треба при вивченні всіх навчальних предметів, а не тільки математики. Але математика для 

цього дає чи не найкращий матеріал. На уроках математики учні вчаться давати означення, наводити аналогії, 

ознайомлюються з основними законами логіки. Задачі з математики постають важливим засобом ілюстрації і 

конкретизації навчального матеріалу; розвитку пізнавальних процесів, оволодіння прийомами розумової діяльності; 

розвитку вміння будувати судження, робити висновки; формування в учнів мотивації їхньої навчальної діяльності, 

інтересу та здатності до цієї діяльності.  

Важко назвати інший шкільний предмет, який міг би дати для розвитку логічного мислення учнів більше, 

ніж математика. 

Математичні задачі забезпечують зв’язок математики із реальним життям дитини, виявлення учнем своєї 

компетентності. Уміння розв’язувати задачі є показником навченості й научуваності, здатності до самостійної 

навчальної діяльності.  

Відомо, що людині в її практичній діяльності доводиться розв’язувати не тільки задачі, які повторюються, а 

й нові, які ніколи ще не зустрічались. Школа повинна навчити випускника знаходити шляхи до вирішення проблем, а 

це означає – сформувати в учнів здатність до самостійного творчого мислення. Не випадково відомий педагог-

математик Д. Пойа писав: «Велике наукове відкриття дає розв’язок масштабної проблеми, але і в розв’язку любої 

задачі присутня крихта відкриття» [3]. 

У найзагальнішому значенні задача трактується як поставлена ціль, якої необхідно досягнути, як питання, 

що потребує вирішення на основі знань і логічних операцій.  

Нестандартна задача – це задача, алгоритм розв’язування якої учням невідомий, учень не знає ні 

попереднього способу її розв’язування, ні того, на який навчальний матеріал опирається розв’язок. Розв’язування 

нестандартних задач на уроках, гуртках і інших видах позакласної роботи дозволяють учням накопичувати досвід в 

співставленні, спостереженні, знаходити неважкі математичні закономірності, висловлювати гіпотези, які 

потребують доведення. Ці задачі допоможуть вчителю у вихованні таких якостей особистості як цілеспрямованість 

та наполегливість в досягненні мети. 

Непоганим стимулом для учнів, які вчаться розв’язувати нестандартні задачі є проведення олімпіад. У число 

завдань олімпіади обов’язково повинні входити задачі із шкільного підручника (учнів заздалегідь попереджують, що 

дві задачі із чотирьох будуть із підручника). Тому у багатьох виникає бажання розв’язати якомога більшу кількість 

нестандартних задач. Тепер перед вчителем постає неабияке завдання – розвивати зацікавленість учнів розв’язувати 

нестандартні задачі і тим самим змусити їх креативно мислити. 

Особливістю багатьох нестандартних задач є те, що при їх розв’язуванні першим може добитися успіху 

необов’язково найкращий у класі «математик». Як відомо, такий успіх нерідко є причиною в подальшому серйозного 
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ставлення до вивчення математики.  

Успіхи учнів у розв’язуванні нестандартних задач багато в чому залежать від педагогічного вміння вчителя, 

його особистості. Розуміння та увага вчителя допомагають розвитку зацікавленості до предмета. Формальне 

відношення до розв’язування нестандартних задач може спричинити незацікавленість математикою, створити 

шкідливий вплив на здоров’я школяра. Нехай кожен розв’язує  стільки задач, скільки може і ті задачі, які викликають 

особливу зацікавленість. 

Розв’язуючи задачу підвищеної складності, доцільно розглянути різні способи її розв’язування. Корисніше 

одну й ту ж задачу розв’язати декількома способами, аніж декілька однотипних задач – одним і тим же способом. 

Важливо допомагати в пошуку різних способів розв’язування задач, а не намагатися нав’язати учню власний 

розв’язок. Колективізм у розв’язуванні задач повинен викликати в учнів вміння використовувати особливості кожної 

задачі. Саме відступ від шаблону і конкретний аналіз умови задачі є запорукою її успішного розв’язання.  

Розглядаючи розв’язування нестандартних задач декількома способами, вчитель повинен орієнтувати учнів 

на пошук красивих, лаконічних розв’язків. Тим самим вчитель буде сприяти естетичному вихованню та розвитку 

математичної культури учнів. Найбільші труднощі в учнів, як правило, викликає розв’язування нестандартних задач, 

алгоритм розв’язування яких наперед невідомий. Одна і та ж задача може бути стандартною чи нестандартною в 

залежності від того, чи навчав учитель учнів розв’язувати аналогічні задачі чи ні. Взагалі будь-яка задача, взята 

ізольовано від інших, сама по собі вже є нестандартною, але якщо поряд з нею помістити декілька подібних задач, то 

вона стане стандартною. Тому питання: «Як навчити учнів розв’язувати нестандартні задачі?» можна замінити: «Як 

навчити учнів розв’язувати задачі, якщо алгоритм їх розв’язування невідомий?». 

Сучасна науково-методична література містить різноманітні спроби, щоб допомогти учням в розв’язуванні 

задач за допомогою формування спільних прийомів, які дозволяють знайти шлях до розв’язку конкретної задачі. 

Найбільш цікаві у цьому відношенні книги відомого математика і знаменитого педагога Д. Пойа [3]. 

На прикладах задач шкільного курсу процес розв’язування задач Д. Пойа аналізує в нерозривному зв’язку з 

процесом навчання розв’язуванню задач, так що тут тісно пов’язано два питання: «Як розв’язувати задачу?» і «Як 

навчити розв’язувати задачу?». 

Зрозуміло, що навчити розв’язуванню задач, лише показуючи при цьому зразки таких розв’язків, неможна. 

Перш за все слід врахувати, що навчитися розв’язувати задачі учні зможуть, лише розв’язуючи їх. 

І хоча методи та прийоми розв’язування задач засвоюються на практиці, однак, звідси не слідує, що вчитель 

досягне успіху, якщо буде вимагати від учнів розв’язувати якомога більше задач, даючи їм відповіді і зразки 

розв’язування. Необхідно врахувати психологічний аспект поставленої проблеми.  

Тому вчитель повинен старатися підбирати такі задачі, щоб учні хотіли їх розв’язувати, хотіли зробити їх 

«задачами для себе». Задача стає задачею, коли  ставиться за ціль її розв’язати, якщо дуже хочеться знайти відповідь 

самому, своїми власними силами. Постановка задачі для себе є початком розв’язку. 

Практика показує, що в учнів 5-6 класів особливу цікавість викликають задачі практичного змісту, тому 

доцільно якомога частіше використовувати задачі, які дозволяють показати тісний взаємозв’язок теорії і практики: 

учням дуже цікаво і корисно бачити, як із практичної задачі виникає теоретична і як «чисто» теоретичній задачі 

надати практичного змісту. Виховання зацікавленості учнів до математики, розвиток їх математичних здібностей 

неможливе без використання в навчальному процесі задач на кмітливість, задач-жартів, математичних ребусів [1]. 

Важливою ознакою розвитку мислення, що розкривається саме в підлітковому віці,  є схильність до 

експериментування,  яка полягає в небажанні все приймати на віру. Діти виявляють широкі пізнавальні інтереси,  

пов’язані з прагненням усе самостійно перевірити,  особисто впевнитися в істинності знань,  думок.  

Також характерним явищем є підвищена інтелектуальна активність, стимульована не тільки їх природною 

допитливістю, а і бажанням розвинути, продемонструвати свої здібності, отримати високу оцінку. Розв’язуючи 

складні завдання, вони нерідко виявляють високорозвинений інтелект, неабиякі здібності. Часто підлітки відчувають 

труднощі в процесі мислення, відчувається недостатня розвиненість таких мислительних операцій, як аналіз, синтез, 

порівняння, узагальнення.  Іноді їм не вистачає критичності в оцінюванні власної розумової діяльності, наприклад, у 

них рідко виникають сумніви щодо якості виконаної ними роботи.   

Розвитку мислення сприяють сформульовані вчителем завдання, поставлені питання, які вимагають 

осмисленої відповіді. Маючи це на увазі,  небайдужий педагог поступово ускладнюватиме завдання, створюватиме 

все нові проблемні ситуації, прийняття рішення в яких потребуватиме все глибших, складніших, системніших, 

самостійних міркувань. 

Під час роботи з дітьми важливо розвивати не лише інтелект, але й творчі здібності, і, навпаки, під час 

розвитку творчих здібностей не слід забувати про інтелект. Адже коли високий інтелект поєднується з високим 

рівнем креативності, творча людина частіше добре адаптована до середовища, активна, емоційно врівноважена, 

незалежна і т. п. А при поєднанні креативності з невисоким інтелектом бачимо невротичну тривожну людину з 

поганою адаптованістю до вимог соціального оточення і важкою долею. Важлива риса – самостійність, що 

проявляється як постійна, стабільна риса особистості, яка має потребу систематично самостійно працювати і, в тому 

числі, у плані самовдосконалення, розвитку своїх здібностей [2].  

У шкільному віці одним з ефективних способів розвитку творчого мислення є розв’язання школярами 

нестандартних логічних задач. Крім того, розв’язання нестандартних логічних задач здатне прищепити інтерес 

дитини до вивчення «класичної» математики.  

Щоб навчання набуло розвивального спрямування, потрібно не лише створити певну систему розвивальних 

задач, але й цілеспрямовано посилювати розвивальну функцію інших задач.  

З цією метою можна використати  певні прийоми роботи над задачами:  

1. Прийом розширення кола запитань до умови задачі. Тут потрібно запропонувати учням за даними, 

наведеними у формулюванні задачі, поставити якомога більше можливих запитань.  

2. Прийом розв’язування задачі кількома способами. Доцільно також запропонувати учням порівняти різні 
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методи розв’язання задачі.  

3. Прийом переформулювання задачі. Змінити умову задачі так, щоб її можна було розв’язати, як обернену 

до даної.  

4. Прийом заміни числових значень на буквені та розв’язання задачі у загальному вигляді.  

5. Прийом складання задач, подібних до даної. Не просто скласти задачі, подібні за змістом до даної, але й 

серед них виділити ті, які можна розв’язати аналогічним способом до даної. 

Аналіз наукових досліджень, що стосуються даної теми, показав, що система цільового використання 

нестандартних задач у позакласній роботі в 5-6 класах являє собою ефективний засіб розвитку творчих здібностей 

учнів. 
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З погляду на пізнавальні можливості учнів, структуру їх навчально-пошукової діяльності доцільно 

представити у вигляді низки взаємозв’язаних елементів: чуттєвого і раціонального. Раціональному пізнанню 

притаманна така розумова діяльність, яка оперує словесно-понятійними елементами у формі суджень і висновків. 

Чуттєве, тобто пізнання реалій дійсності за допомогою органів відчуттів, ґрунтується на таких формах пізнання: 

відчуття, сприйняття і уява. Питання про співвідношення чуттєвих і раціональних елементів у пізнанні важливе при 

встановленні тих педагогічно обґрунтованих способів і методів , за допомогою яких можна було б найбільш 

ефективно і цілеспрямовано сприяти засвоєнню учнями потрібної навчальної інформації. Це дозволить навчальний 

процес з фізики організувати так, щоб абстрактні поняття формувалися на основі набутого учнями чуттєвого досвіду. 

Навчально-виховний процес розглядається як двосторонній, що поєднує в собі навчаючу діяльність вчителя і 

навчальну діяльність учня. Кожний метод навчання, яким користується вчитель фізики, є не що інше, як система 

цілеспрямованих дій, яка стимулює пізнавальну і практичну діяльність учнів, що в свою чергу забезпечує засвоєння 

ними, на деякому рівні, змісту навчального предмету. Тому важливе місце в процесі вивчення фізики займають 

наочні методи навчання, оскільки зорове відчуття відіграє вирішальну роль у сприйнятті учнями нового навчального 

матеріалу. Відомо, що 80 – 90 % інформації про оточуючий світ отримується через зоровий аналізатор, і приблизно 

80 % всіх робочих операцій здійснюється під зоровим контролем [1, C. 32]. 

Серед наочних методів, провідну роль у вивченні фізики відіграє демонстраційний експеримент, тобто 

показ вчителем фізичних явищ і зв’язків між ними. Словесний супровід при цьому має наступне значення: ним 

учитель скеровує процес спостереження і хід мисленнєвої діяльності учнів, забезпечує коментар окремим сторонам 

явищ і процесів, сприяє уточненню правильності сприйняття учнями навчального матеріалу. Учні, спостерігаючи, 

сприймаючи і осмислюючи результати демонстраційних дослідів, аналізуючи експериментальні факти, створюють 

цілісну картину про розглядуване явище, формують висновки і 

врешті-решт отримують нові знання. 

Ще до вивчення будь-якого окремого питання з курсу 

фізики учні вже володіють значним набором чуттєво-наочних 

образів, здобутих ними із життєвої практики і в процесі 

попереднього навчання. Але цей притаманний їм досвід носить 

безсистемний характер, є неповним. Саме демонстраційний 

експеримент дозволяє збагатити чуттєві знання учнів, сприяє 

створенню наочних образів і розвиває образне мислення. В 

шкільному курсі фізики є ряд тем, розгляд яких, а значить і 

розуміння суті відповідних фізичних явищ ускладнений у зв’язку з 

обмеженістю в часі навчального процесу. Однак останнє не 

зменшує їх ваги у обов’язковому мінімумі фізичного матеріалу, 

який повинен бути засвоєний кожним учнем. Для прикладу 

розглянемо вивчення у розділі "Коливання і хвилі" явища 

механічного резонансу.  

Навчання фізики в 2015-2016 навчальному році у 8-11 

класах загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься 

відповідно до Типових навчальних планів, затверджених наказами 

Міністерства освіти і науки України (від 05.02.2009 № 66 "Про внесення змін до наказу МОН України від 23.02.2004 

№132 "Про затвердження Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів 12-річної школи" та від 

27.08.2010 № 834 "Про затвердження Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ 

ступеню"). Згідно даних нормативних документів елементи розділу "Механічні коливання і хвилі" вивчаються у 7, 8 

та 10 класі. 

Аналіз існуючих підручників для середньої школи [2, 3, 4, 5]. Показує, що висвітлення даного питання 

залишається актуальною для педагогічного дослідження проблемою. Це ж стосується описаного в методичній 

літературі демонстраційного експерименту, на який спираються автори підручників. Традиційно склалося так, що 

Рис. 1. 

http://formula.kr.ua/Fizika/
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